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Mosaic Explorer Staking (Delegálás)

Mivel a blokklánccal kapcsolatos kifejezéseknek nincs egységes magyar fordítása, és  
a magyar köznyelvi használatban is meghonosodtak az angol kifejezések, jelen útmutatóban 
az angol kifejezéseket fogjuk használni. A dokumentum végén találsz egy bővebb fogalom 
meghatározást, röviden az alábbi szószedet segít a kifejezések értelmezésében:

Angol kifejezés Előforduló magyar 
megfelelő

Jelentés

staking tétlekötés, letétbe helyezés Tokenek (ideértve az NFT-t) lekötése  
a hálózat biztonságáért és jutalomért.

stake tét A lekötött tokenek összege.

validator validátor Node, amely blokkokat állít elő és 
hitelesít.

delegator delegáló Az a felhasználó, aki a tokenjeit 
egy validátorhoz köti le.

reward jutalom A validátorok és delegálóik jutalma.

commission jutalék A validátor részesedése a delegátorai 
jutalmaiból.

slashing tétlevágás / büntetés A rosszindulatú vagy hibás működés 
miatt levont tét.

unstaking tétfelszabadítás / lekötés 
feloldása

A staking megszüntetésének folyamata 
(gyakran várakozási idővel).

session szakasz, ciklus A staking jutalom számítási 
periódusának időegysége.

minimum stake / 
min. staking amount minimális tét A legalacsonyabb összeg, amit le kell 

kötni a részvételhez.

minimum staking 
period minimális (tét) lekötési idő

Az az idő, amíg kötelezően stakingben 
kell tartani a tokent, mielőtt feloldható 

lenne.

contract szerződés
A validátor és a delegáló (vagy a 

validátor és saját maga) közötti staking 
megállapodás feltételeit tartalmazza.
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Staking oldal a Mosaic Exploreren

A staking oldal két fő részből áll: Áttekintés (Overview) és a felhasználó Saját staking-je  
(My staking), az oldal tetején lévő választóval lehet választani a két aloldal között.

Staking overview (áttekintés)

Az oldal tetején globális stakelési statisztikát látsz:
	- Total stake: a Mosaic blokkláncon stake-elt eszközök értékének összege.
	- Staking rate: a stake-elt tokenek összesen kibocsátott tokenekhez mért aránya.
	- Validators: a Mosaic blokklánc validátorainak száma, külön aktív és chilled státusz bontásban 
is.

Ez alatt látható a Validátorok listája, külön táblázatban a DPOS és a POS validátorok, mivel  
stake-elni csak a DPOS validátorokra lehet.
Lehetőség van bejelölni a kedvenc validátoraidat, akiknek figyelni szeretnéd a működését, 
feltételeinek változásait. Akiket bejelölsz a sor elején lévő ikonra kattintva, megjelennek  
egy külön listában, melyet a táblázat jobb felső sarkában lévő „Favourite validators”  
gombra kattintva tudsz megnézni.
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Validators

A DPOS validátorok listájában az alábbi információkat látod (vízszintesen görgethető a táblázat, 
nem látszik egyszerre minden oszlop):

	- Validator: A validátor tárcacíme, erre kattintva a „Validátor részletek” oldalra navigálhatunk.
	- Total stake: A validátor teljes stake-je, a saját NFT értékével, a rá delegált NFT-kkel és a 
jutalmakkal együtt.

	- Status: Aktív, faulted vagy chilled.
	- Commission rate: Jutalék arány. Az az arány, amit a validátor a delegáló jutalmából kap a nála 
történő staking után.

	- Min. Staking Period: minimális stake-lési idő. Az alapértéke 672 session, ami az átlagos session 
hossz alapján kb. 28 napnak felel meg. Ezt a validátor tudja magasabb értékre állítani.

	- Contracts: A validátor staking contract-jainak száma, beleértve a saját validátor NFT-jére 
vonatkozót is.

	- Accepts delegations: Lehet-e delegálni a validátorra. A validátorok beállíthatják, hogy egy 
ideig nem fogadnak stake-et delegátortól.

A minimum stake jelenleg egységesen 50 MOS minden validátornál.

Válassz egy validátort a táblázatból, kattints a tárcacímére és nézd meg a részleteit a  
megnyíló Validator Details oldalon.
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Validator Details

Ezen az oldalon a jobb oldalon látod a min. staking period-ot, a comission rate-et és a  
státuszt, azonban itt a contractok helyett a delegátorok számát látjuk, tehát a saját validátor 
contract nincs benne ebben a számban.
(A validátorok a staking szerződési feltételeiket, mint a min. staking period és a commission  
rate, a Validator Dashboard Settings felületén tudják kezelni.)

A kördiagramon a validátor teljes stake-jének bontását látjuk. Az Overview nézetben a saját  
stake és a mások által delegált stake összesítve látható. A Detailed nézetben ez további 
részletekre bontva jelenik meg:

	- delegated NFTs: a validátorra delegált delegátor NFT-k névértéke
	- delegated currency: a validátorra delegált MOS összege
	- self staked currency: a validátor által saját magára stake-elt MOS összege, beleértve a reward-
okat is

	- self staked validator NFT: a validátor bind-olt validátor NFT-jének névértéke
	- self staked delegator NFTs: a validátor által saját magára delegált delegátor NFT-k névértéke
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Ha a részletek alapján szimpatikus a validátor, és rá szeretnél stakelni, ezt a Stake now gombra 
kattintva teheted meg.
Ha még nincs csatlakoztatva a tárcád az oldalhoz, kattints a jobb felső sarokban található 
Connect wallet gombra, és csatlakoztasd a tárcádat. (Tárcacsatlakoztatás menetét ld. a 
dokumentum végén.) Azt a tárcacímet válaszd, amelyikkel stakelni szeretnél, amin a delegátor 
NFT-d van.
Miután csatlakoztattad a tárcád, kattints a „Stake now” gombra.

Stakelés menete

Fontos tudnivalók

Amit stakelsz, az le lesz kötve legalább a minimum staking period idejére. (Kivéve,  
ha validátor legalább 72 session óta folyamatosan chilled státuszban van, ilyenkor lehetőség 
van „rendkívüli” unstakelésre.)
A delegátor NFT lejárati ideje az első lekötésétől számítva kezdődik és nem megszakítható!  
Ha unstake-eled, és egy ideig nincs lekötve, a lejárati idő számolása akkor sem áll meg!
Biztosíts az egyenlegeden egy minimum elkölthető (spendable) összeget a stakelés  
és unstakelés tranzakciós díjára.
A reward a session végén kerül kifizetésre és a stake-ed összegéhez kerül hozzáadásra,  
a minimum staking period alatt nem tudod felvenni a lekötésből.
Figyeld a stake-edet, és ha szükséges, válts validátort, mert változhatnak a körülmények.

Delegátor NFT-t akkor lehet stakelni, ha
	- még nem stakelték másik validátorhoz, azaz not bound a státusza,
	- a névértéke (nominal value) nagyobb vagy egyenlő, mint a minimum stake,
	- nem jár le (expiration) a minimum staking period vége előtt.

Miután a validátor oldalán rákattintottál a „Stake now” gombra, az alábbi lépéseken kell 
végigmenned.

1. Selected Validator: 
Ez egy megerősítő ablak, bal oldalon látod a delegáló tárcádat, jobb oldalon a kiválasztott 
validátor tárcacímét, valamint a validátor minimum staking periódusát és commission rate-jét. 
Ha rendben találod, kattints a Continue gombra.
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2. Add amount: 
Választhatsz, hogy MOS-t vagy delegátor NFT-t szeretnél stake-elni, amennyiben van a 
tárcádban.

Delegátor NFT stakelése
Kattints a Delegate NFT gombra, majd kattints 
a Choose NFT alatti mezőbe, hogy lásd a 
tárcádban található delegátor NFT-ket. 
Válaszd ki azt az NFT-t, amit delegálni szeretnél.

Miután kiválasztottad a delegátor NFT-det, 
kattints a Continue gombra!

MOS stakelése
Írd be a stakelni kívánt összeget az amount 
mezőbe. Ha kisebb összeget adsz meg mint a 
min. stake, vagy nagyobbat, mint amennyi az 
egyenleged, piros figyelmeztetést fogsz látni. 

Miután megadtad a MOS összeget, kattints a 
Continue gombra!
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3. Summary:
A megjelenő ablak összefoglalja a stake-léshez megadott adatokat. Új információ  
az „estimated tx fee”, ami a staking tranzakció becsült tranzakciós díját jelenti.

Ha rendben találod a részleteket, kattints a Sign and send gombra.

4. Ekkor megjelenik a SubWallet ablak, add meg a jelszavad, ha szükséges, majd nézd meg 
a tranzakció részleteit a view details gombra kattintva aláírás előtt!
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(Az amount a MOS „váltópénzében” van feltüntetve, 1 MOS = 10^18 tile)

Ha rendben találod a részleteket, zárd be ezt az ablakot a Close gombbal, majd kattints  
az approve gombra!
Miután bezáródik a SubWallet ablak, az Explorerben a bal alsó sarokban megjelenő kék  
sávban láthatod a tranzakció állapotát.
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Ha a tranzakció bekerült a blokkláncra, megjelenik egy „Stake successful” üzenet. A „View” 
gomb elnavigál a saját staking oldaladra, a „Close” gomb bezárja ezt az üzenetet, és maradsz a 
validátor oldalán. Kattints a View gombra.

Az új stake megjelenik a „My Staking” oldalon a „My Contracts” felirat alatt, azaz a staking 
szerződéseid között. A részleteit még nem látod, mert noha a stakelt összeg illetve a delegált 
NFT azonnal letétbe kerül (locked ill. bound), csak a következő session-ben kerül hozzáadásra  
a validátor stake-jéhez. Ez akár egy óráig is tarthat. Ez azért van így, mert a jutalom  
számításkor nincsenek rész időegységek, hogy aki csak a 2/3 időben vett részt a validálásban  
az 2/3-ad jutalmat kap stb., így mindig session-önként kerülnek figyelembevételre az egyes 
stake-ek.
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My Staking oldal

A My Staking oldalon láthatod a saját stake-ed részleteit. Ha még nincs csatlakoztatva  
a tárcád az oldalhoz, kattints az oldal közepén vagy a jobb felső sarokban található  
Connect wallet gombra, és csatlakoztasd a tárcádat. (Tárcacsatlakoztatás menetét ld. a 
dokumentum végén.) Azt a tárcacímet válaszd, amelyiknek a stake adatait látni szeretnéd, 
egyszerre csak egy tárca adatait látod az oldalon.

Ha még nincs stake-ed, értelemszerűen nulla lesz minden összeg.
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Ha van bármilyen staking contract-od, akár bind-olt validátor NFT-ből, akár delegált  
NFT-ből, akár stakelt MOS-ból, megjelennek az összegző adatok a felső részben, valamint a 
contract-jaid listája a contract adatokkal.

Az alábbi kép egy validátor stake oldalát mutatja, akinek a saját bindolt validátor NFT-jén 
kívül nincs más szerződése, azaz nincs delegátora. A felső részben a total currency  
delegated-nél látunk egy összeget, ezt a validátor akár magára is stakelhette, de ebben a 
példában ez a reward-jainak összege, amely automatikusan a stake-be kerül jóváírásra.  
A contract adatai között felül látjuk a validátor tárcacímét, és a jelenlegi státuszát. 
Az alsó sorban szerepel a stake teljes összege (NFT nominal value + staked MOS), a commission 
rate, ami azért 100%, mert ez egy validátori self-stake contract. Végül látszik, hogy a minimum 
staking period (itt lock-in period) lejárt, azaz már nincs „zárolva” a bindolt NFT illetve a stakelt 
összeg, a validátor tud unstake-elni belőle. Megjegyzés: Csak a reward-ot tudja itt a validátor 
unstakelni, a validátor NFT-t majd a Validator Dashboard felületen tudja unbind-olni.

A contracton van két gomb: Stake more, azaz még többet stake-elek, és az Unstake, azaz  
kiveszem a lekötött tokeneket.

A Stake more-ra kattintva a fent, a Stakelés menete fejezetben leírt lépéseket lehet  
végrehajtani, a contractban szereplő validátorra. Ami fontos, hogy a hozzáadással az éppen 
érvényben lévő feltételek (min. staking period, commission rate) szerint módosul a szerződés, 
így a minimum staking period újraindul a korábban stakelt összegre is. Ugyanúgy érvényes  
itt is, hogy a változások csak a következő sessionben kerülnek alkalmazásra, a jelenlegi  
session végéig a korábbi feltételek élnek.
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Unstake

A „My Staking” oldalon az adott contracton az Unstake gombra kattintva tudod a már nem  
lezárt stake összeget kivenni a lekötésből, azaz unstake-elni. Az Unstake folyamatban  
lehetőség van részösszeget, csak MOS-t, csak NFT-t, vagy akár egyszerre mindent unstakelni.
Fontos azonban, hogy ha nem unstake-elsz mindent, a minimum stake összeggel megegyező 
vagy annál nagyobb összegű stake-nek maradnia kell a contractban.

A felugró ablakban válaszd ki a csúszka segítségével, vagy írd be közvetlenül az unstakelni  
kívánt összeget, és/vagy pipáld be az unstakelni kívánt NFT-t, majd kattints az Unstake gombra!

A megerősítő ablakban kattints az Unstake gombra.
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A felugró SubWallet ablakban a view details gombra kattintva ellenőrizd a részleteket, és ha 
rendben van, zárd be ezt az ablakot, majd kattints az Approve gombra.

Az Explorer bal alsó sarkában látod majd a tranzakció állapotát. Amikor finalizálásra került 
a tranzakció a blokkláncon, megjelenik egy siker üzenet. Fontos, hogy az unstake-nél is  
a session végéig várni kell, hogy a szerződés módosítása végbemenjen, ha a validátor az adott 
sessionben be van választva validálásra.
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Elméleti háttér

Mi az a staking?

A Delegated Proof of Stake egy játékelméleten alapuló kriptogazdasági biztonsági  
rendszer, amely hatékonyan biztosítja a szabad hozzáférésű blokkláncokat, ahol  
dollármilliókat tárolnak. A blokkláncon tárolt tőke biztonságának garantálása érdekében 
elengedhetetlen a blokklánc állapotának védelme a külső, rosszindulatú eseményektől. Ilyen 
események lehetnek pl. a validátor szoftver egyedi szoftverre való cseréje, ezáltal rosszindulatú 
kód futtatása a node-on, vagy több validátor egyidejű lecsatlakozása a blokkláncról.

Annak érdekében, hogy a validátorok megfelelően végezzék feladatukat, beleértve a blokkok 
folyamatos előállítását is, ösztönözni kell őket a helyes viselkedésre. Ezt a staking segítségével 
érik el, ahol a tokeneket a validátorok vagy önállóan, saját maguk stakelik, vagy a delegálók 
delegálják nekik. Ha egy validátor a vártnak megfelelően jól teljesít, staking jutalmat kap.  
Ha azonban nem teljesíti kötelezettségeit (például lecsatlakozik az internetről vagy hamis 
szoftvert futtat), a rendszer nemcsak a validátor saját stake-elt tokenjeit csökkenti, hanem  
a hozzá delegált tokeneket is. Ez gazdasági ösztönzőt teremt a validátorok számára a  
megfelelő viselkedésre. Hosszú távon a szabályokat betartó, jól működő validátorok 
megmaradnak és staking jutalmat kapnak, míg a rosszul teljesítőket végül kizárják.

Validátorok

A Mosaic Chain validátorai blokkokat hoznak létre a blokklánc működésének fenntartása 
érdekében. Mosaic validátor tulajdonosként figyelned és karban kell tartanod a validátorod 
teljesítményét. Minden validátorhoz tartozik egy Validátor NFT, amely hozzá van kötve (bound), 
ami azt jelenti, hogy a validátor jelenleg részt vesz a staking rendszerben. Azt mondhatjuk,  
hogy ez a Validátor NFT alapvetően a self-stake, vagyis saját magához lekötés, mivel minden 
Validátor NFT-nek van egy MOS-ban kifejezett névleges értéke.

Delegátor NFT

A delegátor NFT-k névértéke valamilyen MOS-összeget képvisel. Ezek az NFT-k validátoroknak 
delegálhatók. Így a delegálásukkal a delegálók további forrásokat adnak a staking rendszerhez, 
ezáltal növelve a DPoS mechanizmus gazdasági biztonságát. A delegátor NFT tulajdonosoknak 
folyamatosan figyelniük kell a delegált validátorok teljesítményét, és ügyelniük kell arra, hogy  
a validátor ne hibázzon, mert ez a pénzeszközök csökkentéséhez (slashing) vezethet.

Validátor commission (jutalék)

A validátor által kapott jutalmat a validátor és a delegálói között osztják fel. A validátor 
jutalékot számíthat fel a jutalom azon részére, amely a delegálóihoz kerül. Ez a jutalék 
százalékban van meghatározva. Minden validátor szabadon beállíthatja a jutalék százalékát, 
amelyet bármikor megváltoztathat, de nem változhat egy minimális jutalék százalék alá, ami 
jelenleg 1%. Amikor egy delegáló delegátor NFT-t vagy MOS-t stake-el, elfogadja az aktuális  
jutalék mértékét. A jutalék mértékének jövőbeli változásai nem érintik a meglévő staking 
szerződéseket, így biztosítva, hogy a validátorok ne tudják módosítani a jutalék mértékét a 
korábban nekik delegálók tudta nélkül.
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Minimum Staking Period (minimum lekötési idő)

Minden alkalommal, amikor egy delegátor MOS-t vagy delegátor NFT-t stake-el, vagy egy 
validátor saját validátor NFT-t köt le, egy bizonyos számú session idejéig azt nem unstake-elhetik 
(ez jelenleg 672 session) a Mosaic Láncon.
Ha egy delegátor új stake-et ad hozzá, a delegátor és a validátor új szerződést fogad el, 
és a minimális lekötési időszak újraindulása a meglévő stake-re is vonatkozik, nem csak a 
növekményre.

Slashing és Auto-Chilling 

Mivel a validátorok slashelhetők, azaz pénzeszközeik csökkenthetők, a validátor NFT-k  
névleges értéke a kezdeti névleges értékük alá eshet. A slashing többször is előfordulhat 
a validátor viselkedésétől függően. Amikor egy validátor egymás után közvetlenül kétszer  
hibázik (faulted), két slasht kap, és az állapota aktívról (ill. faulted-ról) automatikusan  
chilled-re változik. Az automatikus chillelés egy biztonsági mechanizmus, amely megvédi  
a szereplőket a túl sok visszaéléstől és anyagi veszteségtől azáltal, hogy eltávolítja  
a validátort az aktív validátorok részhalmazából, és megakadályozza a visszatérését, amíg 
manuálisan nem unchill-eli magát.

Slacking period

Ha egy validátor 72 session-ön (kb. 3 nap) keresztül folyamatosan chilled állapotban  
van, a delegátorok ezt az úgynevezett „slacking period”-ot, azaz tétlenségi időszakot  
követően felbonthatják a staking szerződést, azaz unstake-elhetnek a validátorról anélkül, 
hogy megvárnák a minimum staking period végét, amennyiben a validátor továbbra is chilled 
állapotban marad.

NFT Top Up

Ha egy validátor NFT értéke a kezdeti névértékének 80%-a alá csökken, a validátor  
automatikusan chilled állapotba kerül. A validátor mindaddig nem tud unchill-elni, azaz  
aktív állapotba váltani blokkgyártáshoz és jutalomszerzéshez, amíg a validátor NFT értékét fel 
nem tölti (top up) a kezdeti névértékére. 

Kick Delegator

A minimális staking időszak letelte után a validátor is dönthet úgy, hogy eltávolít egy  
delegálót, azaz felbontja a köztük lévő szerződést, ami azt jelenti, hogy a delegált NFT-k és  
a MOS tokenek a következő session elején felszabadulnak. A delegátor ezeket egy másik 
validátornál, vagy akár ugyanannál a validátornál is stakelheti, annak az aktuálisan érvényes 
feltételei szerint.
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Tárca csatlakoztatása

Az Explorerben a jobb felső sarokban kattints a Connect Wallet gombra, majd válaszd ki a 
SubWalletet.

Ha még nem csatlakoztattad a SubWalleted ehhez az oldalhoz, megjelenik a SubWallet  
ablak. Válaszd ki az all accounts lehetőséget, és kattints a Connect, azaz Csatlakoztatás 
gombra.



Staking Explorer Mainnet útmutató 17

Ezután az Explorerben még válaszd ki, melyik tárcával szeretnél csatlakozni. Ha csak 1 tárcád  
van, akkor is kattints rá.

Megjelenik egy zöld üzenet, hogy sikeresen csatlakoztattad a tárcát, illetve a Connect Wallet 
gomb helyén a tárcád nevét/tárcacímedet látod.

Figyelem! Telefonos SubWallet mobilapplikáció esetén a SubWallet böngészőjében kell  
megnyitni az Explorer oldalt, csak úgy lehet csatlakozni! A SubWallet alsó menüjében a dApps 
menüpontot választva a megjelenő oldal tetején a keresőbe írd be a mainnet-explorer.
mosaicchain.io címet, az itt megjelenő weboldalon tudod a fentiek szerint csatlakoztatni a 
tárcádat. Részletes útmutatót itt találsz: https://docs.subwallet.app/main/mobile-app-user-
guide/connect-dapps-and-manage-website-access#connect-dapps

http://mainnet-explorer.mosaicchain.io
http://mainnet-explorer.mosaicchain.io
https://docs.subwallet.app/main/mobile-app-user-guide/connect-dapps-and-manage-website-access#connect-dapps
https://docs.subwallet.app/main/mobile-app-user-guide/connect-dapps-and-manage-website-access#connect-dapps

